

依靠科技进步，建设创新型企业的体会

王秀英

开滦技术中心 王秀英

开滦（集团）有限责任公司的前身为开滦矿务局。始建于1878年，迄今已有127年历史。现有大型矿井11座，选煤厂7座，另有在建矿井和选煤厂各一座。是一个集肥煤、焦煤、1/3焦煤、气煤等煤种齐全的煤炭生产加工企业。除煤炭产品外，还经营机械制造、建筑安装、电力、焦化、新型建材、化工、矾土、运输、商贸等产业。建国以来，开滦共生产原煤8.9亿吨，洗精煤2.25亿吨，上交利税72亿元，为国民经济发展做出了重要贡献。2005年，集团公司原煤产量完成2836万吨，洗精煤产量实现733万吨，同比分别增产203万吨和44万吨；单产完成8.3万吨/个/月，同比提高3392吨；原煤效率达到7.35吨/工，同比提高0.609吨/工；集团公司有8个矿井、18个采煤队达到新标准要求的高产高效矿井和采煤队；百万吨死亡率为0.288，又创出了开滦的安全生产最好水平。

大力推进科技进步为手段，促进了百年老企的健康发展，主要经济指标均比“九五”期间有较大的进步。“十五”期间共投入科技经费5亿多元，通过科技进步产出的直接经济效益达11亿元。有68项成果先后获得了市级以上的奖励，有34项成果获得了省（部）级科技进步奖。有30项发明技术获得了国家知识产权局授予的专利权。连续5年被河北省知识产权局、河北省科委等部门授予“河北省重大发明创造单位和河北省专利工作重点企业”荣誉称号。连续5年被中国煤炭工业协会评为“煤炭工业科技进步先进企业”。连续4年被唐山市政府评为“唐山市技术创新先进单位”。

总结几年来我们之所以能在这样困难的条件下，实现百年老矿振兴，主要是我们紧密结合开滦实际，团结带领全体技术人员和员工，发挥聪明才智、积极推进科技进步的结果。主要体现在有能推动技术创新工作开展的体制。形成了由集团公司和集团公司下属二级和三级单位总工程师为主管领导、各专业副总分工负责、技术中心负责组织和贯彻落实科技规划和年度计划的管理体系和研究体系。2001年12月份我们建立了博士后工作站，当前集团公司博士后工作站的工作正在深入进行，并已开展了大量的工作。由于有技术创新体系的保证，我们在“十五”期间主要是在以下七个方面取得突破。

一 是矿井自动化技术取得了突破性进展。

2001年以来，钱家营矿业公司“全自动化综采工作面开采工艺的研究与应用”，建成了开滦第一条中厚煤层自动化综采作业线。钱家营矿业公司在较薄煤层工作面进行推广应用，工作面单产均达到年产百万吨的水平。同时该矿还进行了全矿井综合自动化的建设，该项目采用多种现代化信息与自动化技术，建立全矿井监测、控制、管理一体化的基于网络的大型开放式分布控制系统，对全矿井安全状况和生产过程进行实现实时监测、监视、控制、通信和信息管理。

安全科普知识

- ◆ 不断发展的三维地震勘探技术
- ◆ 钻探勘查技术
- ◆ 中国煤炭能源新产业发展现状
- ◆ 中国煤炭煤质特征
- ◆ 中国煤炭煤质特征1
- ◆ 中国煤炭分类国家标准中各类煤
- ◆ 怎样做好煤矿新工人安全教育培训
- ◆ 我国煤矿职业危害的防治对策
- ◆ 数字解读山西煤炭
- ◆ 数字化矿井筑起安全保障线

更多>>

专家答疑

- ◆ 主巷道的风力
- ◆ 煤矿启封密闭的安全技术措施
- ◆ 主井的防腐处理
- ◆ 上隅角瓦斯治理
- ◆ 请问有没有办法让烟煤变成无烟煤变无烟煤
- ◆ 请问缺失挥发份的值怎么计算
- ◆ 证件
- ◆ 皮带断带的问题
- ◆ 抽出式局部风机的用途

更多>>

二是“三下”压煤开采技术研究，已经取得了明显的技术经济效果。

几年来，我们在唐山矿业公司“特厚煤层综放面建筑物下离层注浆安全开采技术实验研究”成功的基础上，又完成了林西矿业公司“在建筑物下采用条带式综合机械化开采”，提高了煤炭资源回收率。林南仓矿业公司的在保护煤柱内进行的房柱式开采，达到了在保证地表建筑物不破坏的同时最大限度开采呆滞煤炭资源。林西矿业公司“九东、十东以及十一东建下开采研究”项目、唐山矿业公司铁三、铁四区建下开采综合研究、荆各庄矿业公司“东新庄村就地重建方案论证”项目、吕家坨矿业公司开展的“建筑物下压煤开采地面建筑不搬迁研究”等项目，都取得了显著的成果。

三是充分挖掘煤炭资源，研究深部采煤相关技术有了明显进展，开滦集团公司的开采正逐步向深部发展。

赵各庄矿业公司的“十四水平井筒煤柱开采关键技术与开采可行性研究”项目，使埋深1250米的456.4万吨的可采储量得以解放。唐山矿业公司的“厚煤层煤柱集中应力区开采，冲击地压研究与防治”项目，通过研究降低冲击危害程度，确保了安全生产。林西矿业公司8~10暗井充填封闭方案研究，保证了暗井煤柱400万吨可采储量安全回收。

四是研究解决难采煤层的开采难题，取得了显著成效。

赵各庄矿业公司完成的“急倾斜煤层采煤工艺改革”，使开滦在倾角45-65度的煤层开采方法上取得了突破性进展。“急倾斜水平分层微型放顶煤液压支架的研究和应用”、“大倾角综采放顶煤工艺研究与应用”，不但实现了急倾斜矿井综合机械化开采，而且使工作面单产、效率和经济效益都得到大幅度提高。另外、东欢坨矿业公司完成的“缓倾斜煤层较大倾角轻放开采试验”、“窄型综采支架研制与应用”，唐山矿业公司的“10米特厚煤层综放开采高产高效配套技术研究应用”，“水采转旱采”及“轻放”开采等一些适用技术的开发应用，不但解决了生产中出现的瓦斯，工作面防治水、矿压等技术难题，同时也降低了原煤生产成本，取得了很显著的经济效果。并形成了具有开滦特色的自主开采技术。

五是一通三防科研推广项目取得成效，进一步提高了矿井抗灾能力。

几年来，先后与大专院校完成了一批保证安全生产的先进技术，取得了很显著的安全效果。与中国矿大教授、中国工程院周世宁院士合作进行的“开滦矿区深部煤(岩)与瓦斯动力特征及防治对策研究”项目，目前在赵各庄矿业公司已取得阶段性成果。该成果经鉴定达到了国际先进水平，并具有广泛的应用前景；与辽宁工程技术大学合作开展的“一通三防信息综合管理系统”、“安全监测信息综合处理系统”、“煤矿通风与安全管理信息系统开发与应用”项目，系统满足用户实际需求并符合业务处理特点和流程，具有很高的适用性和可靠性。通风安全仪器检定信息管理系统、火工产品安全生产监测系统、煤矿安全监测系统升级改造、皮带斜井火灾时的风流动态模拟与控制、皮带斜井防火引流自动监控装置等项目的实施，都取得了很明显的效果。

六 是对大型机电设备进行技术改造，用高新技术改造传统产业取得了显著成效。

“煤矿提升机电力传动系统全数字控制技术开发与应用”，已在开滦范各庄、唐山、吕家坨等7个矿井成功实施，并获得国家技术创新优秀项目奖；东欢坨主井续建工程中的“提升机交-交变频电控系统国产化改造”，专家鉴定为国际先进水平，为我国大功率提升机电控系统采用“交-交变频技术”开创了先河；大型通风机的全数字串级调速技术、钢丝绳在线检测技术、排水泵房实现自动化控制、皮带运输设备集中控制和变频调速技术、高压开关柜电磁闭锁语音告警装置等项目，都得到了成功的应用。

七 是信息化建设步伐的加快，为开滦的发展提供了良好的信息环境。

开滦信息化建设有了突飞猛进的发展，到目前已经完成了28个网络工程，建立了集团公司、林西、吕家坨三点成环的矿区高速、宽带、集语音、数据、视频于一体的信息骨干环网，为开滦日益发展的网上应用提供了可靠的基础。目前矿区计算机园区网络覆盖率达到85%以上。集团公司机关办公自动化系统、精煤公司ERP管理信息等系统已经完成并投入运行。企业信息化水平在管理信息系统方面又有新的突破，财务集中管控、工资和安全管理信息系统软件已经开发完成，并投入运行。完成了办公自动化系统二期工程，三期工程正在展开。网络应用和信息管理水平得到进一步提升。今年初，开滦集团第三次被国家信息化测评中心评为“2005年度全国企业信息化500强”第109名、并被河北省评为企业信息化示范单位。由国务院组织十行业百强测评中被评为百强企业。

通过在“十五”期间的科技进步工作，促进了开滦的全面发展，主要体会是：

1. 领导重视，为搞好企业科技进步工作奠定了坚实的思想基础。开滦第五次科教大会已明确指出要在“十五”期间，坚定不移地实施科技兴煤战略，依靠科技进步，振兴开滦经济。而且，在“十五”期间每一年的技术工作会议上，集团公司领导都把科技进步工作摆在重要的位置，提出了要通过科技进步工作发展开滦的战略思想。科技进步是贯穿开滦“十五”时期的一项带有战略性的任务。企业在推进科技进步的过程中，树立了市场、竞争、效益和用户观念。这些已成为开滦人的共识，为此开滦人做出了不懈的努力，收到了一定的实效。

2. 加大了对科技工作的投资力度，为搞好企业的科技进步工作提供了经济支持。

为了更好地推动开滦“十五”期间的科技进步工作，我们始终把加大投资力度放在重要位置。1995年就制定了销售收入的1%用于科技投入的政策，并在公司维简费中拿出7元/吨的资金用于技术改造和职工培训。随着集团公司科技进步工作的不断深入，近几年，每年用于科技投入的资金达8000万元以上。仅集团公司对科研推广项目的补贴资金，每年都保持在800万元以上，即使在集团公司十分困难的情况下，也能保证资金到位，对搞好集团公司的科技进步工作提供了经济上的保证。

3. 建立完善了科技管理体系，为搞好企业的科技进步工作有了组织上的保证。

几年以来，为加强公司的科技进步工作，在集团公司总经理的领导下，形成了由集团公司和集团公司下属二级单位总工程师为主管领导、各专业副总分工负责、技术中心负责组织和贯彻落实科技规划和年度计划的管理体系。随着集团公司科技进步工作的深入发展，于2000年建立了集团技术中心，设置有综合管理科、科技管理科、技术监督科、科技信息科、采煤工程所、机械工程所、环保工程所、电器程所、科技展览服务中心，并于2005年被批准为国家级技术中心。技术中心做为企业技术创新体系的核心。2001年建立了博士后工作站，已在企业当前和长远的生产、节支降耗、综合利用和环境保护技术等方面发挥了重要的作用。

4. 发挥科技人员生力军的作用，是搞好科技进步工作的基础。科技进步是全体员工的一项带有战略意义的科技工作，只有发动广大员工参加，才能产生更大的效力和效益。几年来，围绕着企业的中心工作，在广泛发动科技人员的同时，十分重视全体员工参加科技活动，主要开展了群众性的提合理化建议活动、群众“五小”技术创新活动和三结合选题攻关活动，收到了显著成效。共提出建议并采纳实施了10多万条，选题攻关万余项，群众性“五小”技术创新3万多项。通过以上措施的实施，促进了集团公司科技进步工作的开展。

相信通过我们周密的组织，深入扎实的工作，在“十一五”期间，要把开滦的科技进步推向一个崭新的阶段，为实现开滦集团公司大发展、快发展、跨越式发展提供强有力的技术支持。

2006. 8. 31

[版权声明](#) [商铺介绍](#) [理事会章程](#) [广告招商](#) [CCTE网站联盟](#) [友情链接](#) [帮助中心](#)

主办单位：煤矿与煤炭城市发展工作委员会

协办单位：北京嘉诚禾力广告有限公司

联系地址：北京市海淀区恩济庄18号院4号楼 邮政编码：100036

电话：010-88124838 88127046 传真：010-88127046

E-mail: master@mtsbxxn.com mtsbxxn@163.com

网站备案号：京ICP备05035317号

